

Astăzi, Marți, 7 Mai, 2024

(†) Sfintele Paști



Luca 1

47 și să se bucure duhul meu de Dumnezeu, Mântuitorul meu,

Luca 1

48 că El a căutat spre smerenia roabei Sale; că, iată, de acum mă vor ferici toate neamurile;

Faptele Apostolilor 2

14 Și stând în picioare Petru cu cei unsprezece, și-a ridicat glasul și le-a zis: „Bărbați iudei, și toți cei ce locuiți în Ierusalim, fie-vă cunoscută aceasta și luați aminte

la cuvintele mele¹;

15 că aceștia nu sunt beți, cum vi se pare vouă, de vreme ce este doar al treilea ceas din zi²,

16 ci aceasta este ceea ce s'a spus prin profetul Ioil:

17 **Și va fi** că'n zilele din urmă, zice Dumnezeu, **turna-voi din Duhul Meu peste tot trupul; și fiii voștri și fiicele voastre vor profeti și tinerii voștri vedenii vor vedea și bătrânii voștri vise vor visa.**

18 **Și'n zilele acelea Eu peste robi**

¹Textual: luați în urechi cuvintele mele.

²În jurul orei 9 dimineața.

și peste roabe voi revărsa din Duhul Meu și ei vor profeti,

19 și minuni voi face sus în cer și semne jos pe pământ: sânge, foc și fumegare de fum;

20 soarele se va schimba în întineric și luna în sânge, înainte de a veni ziua Domnului cea mare și năprasnică;

21 și va fi că tot cel ce va chema numele Domnului se va mântui.

Luca 24

12 Iar Petru s'a ridicat și a alergat la mormânt; și aplecându-se, a văzut giulgiurile singure odihnindu-se. Și a plecat, mirându-se în sine de ceea ce se petrecuse.

13 Și iată că'n aceeași zi doi dintre ei mergeau la un sat care era departe de Ierusalim ca la șaiszeci de stadii, al cărui nume era Emaus.

14 Și ei vorbeau între ei despre toate întâmplările acestea.

15 Și a fost că'n timp ce vorbeau și se întrebau între ei, Iisus Însuși, apropiindu-Se, mergea împreună cu ei.

16 Dar ochii lor erau ținuți ca să nu-L cunoască.

17 Și El le-a zis: „Ce sunt cuvintele acestea pe care le schimbați între voi mergând?” Iar ei s'au oprit și erau triști.

18 Și răspunzând unul cu numele Cleopa³, I-a zis: „Oare numai tu singur ești străin⁴ în Ierusalim și nu știi cele ce s'au întâmplat în el zilele acestea?”

19 Și El le-a zis: „Care?” Iar ei I-au răspuns: „Cele despre Iisus Nazarineanul, care era profet puternic în faptă și'n cuvânt înaintea lui Dumnezeu și a întregului popor;

20 cum L-au osândit la moarte arhieriei și mai-marii noștri și L-au răstignit.

21 Iar noi nădărduiam că El este Cel ce avea să izbăvească pe Israel; și totuși astăzi este a treia zi de când s'au petrecut acestea.

22 Ci și niște femei de-ale noastre ne-au înspăimântat; ducându-se de dimineață la mormânt

23 și neaflându-I trupul, au venit zicând că vedenie de îngeri au văzut, care le-au spus că este viu.

24 Iar unii dintre noi s'au dus la mormânt și au găsit așa cum și femeile spusese, dar pe El nu

³ Numele celui alt nu e menționat, dar o puternică tradiție creștină îl atestă pe însuși Evanghelistul Luca, singurul care relatează acest episod celebru prin măiestrie, finețe și profunzime (Marcu, care și-a scris Evanghelia înaintea lui Luca, îl menționează doar în trecut – 16, 12-13).

⁴ = Locuitor venit din altă parte; imigrant; călător, doar în trecere; străin de ceea ce se petrece în jurul său.

L-au văzut”.

25 Și El le-a zis: „O, nepricepuților, și cu inima zăbavnici a crede'n toate câte-au spus profeții!

26 Nu trebuia oare ca Hristos să pătimească acestea și să intre'ntru slava Sa?”

27 Și, începând de la Moise și de la toți profeții, le-a tâlcuit din toate Scripturile cele despre El.

28 Și s'au apropiat de satul unde se duceau, iar El Se făcea că merge mai departe.

29 Dar ei Îl rugau stăruiitor, zicând: „Rămâi cu noi, că e spre seară și s'a plecat ziua”. Și a intrat să rămână cu ei.

30 Și a fost că'n timp ce stătea împreună cu ei la masă, luând pâinea a binecuvântat și, frângând, le-a dat.

31 Și s'au deschis ochii lor și L-au cunoscut; dar El li S'a făcut nevăzut.

32 Și au zis unul către altul: „Oare nu ardea'ntru noi inima noastră când ne vorbea pe cale și'n timp ce ne tâlcuia Scripturile?”

33 Și'n ceasul acela sculându-se s'au întors la Ierusalim și I-au găsit adunați pe cei unsprezece și pe cei ce erau împreună cu ei,

34 care ziceau că Domnul cu adevărat a înviat și I s'a arătat lui Simon.

35 Și ei au povestit cele petrecute pe cale și cum a fost El cunoscut de ei întru frângerea pâinii^{5,6}

Tâlcuire



Atunci, iudeii s-au străduit să întunece lumina învierii lui Hristos cu norul ușor al minciunii: „L-au furat ucenicii Lui”.

Această josnicie a fost lesne de biruit, și adevărul a triumfat; dar nici acum vrăjmașul nu încetează a stârni negură înaintea Soarelui dreptății, străduindu-se să-L întunece. Nimeni să nu se tulbure! Ce poate fi de așteptat din partea părintelui minciunii, afară de minciună? El i-a învățat pe mulți dintre slujitorii săi să scrie cărți întregi împotriva învierii. Această negură de cărți tot prin cărți a fost risipită. Nu lua în mână cărți necuvioase și n-ai să te înnegurezi; iar dacă se întâmplă să deschizi vreuna din neștiință,

⁵Expresie folosită de Luca și în FA 2, 42, conotând Euharistia. E limpede că cei doi din Emaus Îl căutau pe Hristos istoric, dar dintr'o dată li Se descoperise Cel euharistic.

⁶*Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

ia ca antidot o carte bună, și-ți vei îmbrospăta capul și pieptul. Mai vine și altă negură de la vrăjmașul: prin gânduri; dar și aceasta se risipește ca fumul de vânt înaintea gândirii creștinești sănătoase. Lasă-ți cugetarea să străbată tot ce s-a săvârșit și vei vedea limpede ca lumina zilei că toate acestea nu se puteau săvârși altfel decât prin puterea învierii lui Hristos. Această încredințare îți va fi mai apoi reazem de nădejde, pe care sprijinindu-te, vei putea lesne pune pe fugă și doborâ pe vrăjmașii adevărului.⁷

⁷ Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an*.